
  فهوم تابع م :درس اول  

ين مفهـوم مـي تـوان       ي ا بوسيله. يكي از مفاهيم مهم و كاربردي در رياضي و فيزيك ، مفهوم تابع مي باشد              

در اين درس با اين مفهوم به صـورت مقـدماتي        . ون خود را به راحتي بيان نمود      م بين پديده هاي پيرا    يرابطه

  .دآشنا مي شوي

  فهوم تابع م: قسمت اول 

ي بـين دو متغيـر      رابطـه در رياضي هرگـاه     . شناخته مي شود  .... پيرو، مطيع ، وابسته و      معناي  لغت تابع به    در  

 را متغير متغير اول  وگويند متغير دوم تابعي از متغير اول است. چنان باشد كه با تغيير يكي ، ديگري تغيير كند 

  از كارگران يك     هر چقدر تعداد ساعت هر يك      ،  مثالبراي   .گويندمي  » تابع«يا   عمي را متغير تاب   اصلي و دو 

 آن د شود، دسـتمز   كمهر چقدر تعداد ساعت هر يك       همچنين  . مي شود  آن نيز زياد     د زياد شود، دستمز   كارگاه

  .دستمزد كارگران كارگاه تابعي از ميزان ساعت كاري آنها استلذا . مي شود كمنيز 

چنان باشد كه متغير اول در يك لحظه فقط به يك متغيـر ديگـر   در ديدگاه ديگر هرگاه بستگي بين دو متغير         

  . نظير شود، گويند متغير دوم تابعي از متغير اول است

  .زير يك تابع مي باشندرابطه هاي  هر يك از :مثال

  .ي بين سن و وزن دانش آموز تابع استپس رابطه. هر دانش آموز در هر لحظه فقط يك وزن دارد : 1

ي بين زمان پرواز و ارتفاع پرنـده يـك          ي در حال پرواز در هر لحظه يك ارتفاع دارد، پس رابطه           ههر پرند  : 2

  .تابع است

  . زير يك تابع نمي باشندرابطه هاي هر يك از :مثال 

  .پس اين رابطه تابع نيست. هر شخص ممكن است در هر لحظه به دو يا چند تيم ورزشي علاقه مند باشد : 1

  .پس اين رابطه تابع نيست.  است در هر لحظه به دو يا چند غذا علاقه مند باشدهر شخص ممكن : 2

  :تمرين براي حل 

  . هاي زير يك تابع را معلوم مي كند؟ توضيح دهيدكداميك رابطه :1

  .رابطه اي كه به هر ضلع مربع ، محيط آن را نسبت دهد: الف 

  .مان معين نسبت دهدرابطه اي كه به هر فرد، دماي بدن او را در يك ز: ب 
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  .رابطه اي كه به هر دانش آموز ، گروه خوني او را نسبت دهد: ج 

  .رابطه اي كه به هر دانش آموز ، دوستان او را نسبت دهد: د 

  .رابطه اي كه به هر عدد ، ريشه هاي دوم آن عدد را نسبت دهد: هـ 

  .دهدرابطه اي كه به هر عدد ، ريشه هاي سوم آن عدد را نسبت : و 

 دقيقـاً  را Aيهر رابطه كه هر عضو مجموعه: در واقع با توجه به آنچه كه در بالا گفته شد، مي توان گفت     

  . مي نامندBي به مجموعهAي  از مجموعهتابعنسبت دهد را يك Bيبه يك عضو از مجموعه

با توجه به اين تعريف، رابطه . ر بگيريمظو وزن آنها را در نكلاس براي مثال اگر نمودار پيكاني نام دانش آموز 

  .وزن آنها يك تابع استي بين دانش آموزان و 

  

  

  

  .اما طبق تعريف، رابطه هاي زير تابع نمي باشند

  

  

  

  

  

  كند؟  را مشخص مي كداميك از نمودار هاي زير يك تابع: 2تمرين

   

  

  

  

  

  سعيد

  حميد

 ياسين

52  

  

63 

A B 
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  حميد
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52  

  

63 
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  :حل 

  .طبق تعريف اين نمودار يك تابع مشخص مي كند) 1

  . پيكان خارج نشده است ، پس اين نمودار تابع نيستbطبق تعريف چون از) 2

  .ابع نيست دو پيكان خارج شده است ، پس اين نمودار تcطبق تعريف چون از) 3

  .طبق تعريف اين نمودار يك تابع مشخص مي كند) 4

  . پيكان خارج نشده است ، پس اين نمودار تابع نيستcطبق تعريف چون از) 5

  .طبق تعريف اين نمودار يك تابع مشخص مي كند) 6

},,{تمام تابع هايي را بنويسيد كه از    :3تمرين cbaA },{  به= qpB سـپس  .  تعريـف مـي شـوند   =

  .تعيين كنيدتعداد آنها را 

},,,{ اگر :4تمرين dcbaA },{ و = qpB   وجود دارد؟B بهA چند تابع از=

 دو عـضو  B به دست آمده باشد و چون  A عضو   4 تواند حداكثر از     ميBطبق تعريف تابع ، هر عضو       : حل

1622222تعريف مي شوند برابرB بهAدارد ، پس حداكثر توابعي كه از  4   . 1 باشند×××==

                                                 

 حداكثر. عضو باشدnدارايBي عضو و مجموعهmدارايAي اگر مجموعهيبه طور كل.  1
mn  تابع ازAبهB وجود

  .دارد

a  

b  

m  
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  : تمرين براي حل 

},{اگر : الف  :5 32=Aو },,{ 654=B . اي ازرابطهAبه Bبنويسيد كه تابع باشد .  

},{اگر:       ب  32=Aو },,{ 654=B . اي ازرابطهAبه B تابع نباشد بنويسيد كه.  

aA}{اگر  :6 },,{ و= edcB   .وجود دارد؟ آنها را بنويسيدB بهAچند تابع از=

},{اگر  :7 baA },{ و= dcB   .آنها را بنويسيدوجود دارد؟ B بهAچند تابع از=

},{تعداد تابع هايي را بنويسيد كه از      ابتدا    :8 baA },,{ به   = 765=B      تمـام   تعريف مي شوند و سپس

   .تعيين كنيدآنها را 

***  
  نمايش تابعروش هاي : قسمت دوم 

 Aاي بين اين دو مجموعه است كه در آن، به هر عضو از ، رابطهBي به مجموعهAييك تابع از مجموعه

 يا  هم دامنه را  Bي و مجموعه  دامنه را   Aي  در اين وضعيت مجموعه   . نظير مي شود  Bدقيقاً يك عضو از   

  .مقصد تابع مي نامند و مي نويسند

BAf →:  
  .در ادامه روش هاي نمايش يك تابع را بيان مي كنيم

  نمايش پيكاني  : 1

 روش، كه بـا     Bي به مجموعه  Aي  يك رابطه از مجموعه   

 يا نمودار وِن نمايش داده مي شود، تنهـا در صـورتي             پيكاني

.  دقيقاً يـك پيكـان خـارج شـود         Aتابع است كه از هر عضو       

  :مقابلمانند تابع 

در اين روش نمايش تابع، ممكن است به يك يـا چنـد             : تذكر

هر زير مجموعه از هم دامنه . ارد شوديا به بعضي از آنها يك يا چند پيكان و. عضو هم دامنه پيكاني وارد نشود

  . تابع مي نامندبردكه به آن پيكان وارد شده است را 

  .در تابع مثال فوق داريم

a  
b 
c 
d 

4  

1  

2  

5  

 )B (دامنههم  )A (دامنه

f 
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 5ي صفحه

},,,{ dcbaDA f    دامنه==

},,{ 421=fRبرد                                          },,,{ 5421=Bهم دامنه   

 Aي  كه همگي در مجموعـه    ( ي تمام عضو هايي كه يك تابع روي آنها اثر مي كند             ه مجموع  :1ينتيجه

كه متناظر با اعضاي دامنه قـرار       ) هم دامنه ( Bيي تمام عضوهايي از مجموعه     و مجموعه  دامنهرا  .) هستند

  . نمايش مي دهندfR و برد آن را باfD را باfي تابعمنهمعمولاً دا.  آن تابع مي نامندبردمي گيرند را 

BR يعني 2.ي آن استي هم دامنه در حالت كلي برد تابع همواره زير مجموعه: 2ينتيجه f ⊆  

},{ مجموعه هاي  :9تمرين 21=Aو },,{ cbaB   . داده شده اند=

  . بنويسيد كه تابع باشندB به Aبه كمك نمودار پيكاني دو رابطه از : الف

  .نباشندبع  بنويسيد كه تاB به Aبه كمك نمودار پيكاني دو رابطه از : ب

  .تعريف كردB بهAتعداد كل توابعي را بنويسيد كه مي توان از : ج 

  . رسم شده است مقابلبه شكل ي ا نمودار پيكاني رابطه:10تمرين

  

  

    اين رابطه تابع خواهد بود؟،ام عضوبا حذف كد

1 (3                         2 (7                    3 (2                           4 (8  

***  
  نمايش تابع توسط زوج هاي مرتب : 2

اگر هيچ دو زوج مرتب متمايزي موجود نباشند كه مولفه .  را در نظر مي گيريم3اي از زوج هاي مرتب    مجموعه

 ل آنها برابر باشند، اين مجموعه تابعي خواهد بود كه درآن مولفههاي اول، اعضاي دامنه و مولفه هاي  هاي او

مي باشندم ، اعضاي برد دو.  

                                                 
BfR در حالتي كه.  2  .گويند تابع پوشا است.  باشد=

),(شكلي به يهر دو تا.  3 baكه محل قرار گرفتن اجزاي آن مهم است را زوج مرتب مي نامند.aل  را مؤلفهو ) طـول (ي او
b م را مؤلفهمي نامند) عرض(ي دو.  

2  
7  
4 

3   
5   
8   
9 
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 6ي صفحه

ي زوج هاي مرتبي به در واقع مجموعه. با روش پيكاني نمايش داده ايم) 1(تابعي كه در مورد  به عنوان مثال،

  .صورت زير را تشكيل مي دهد

)},(),,(),,(),,{( 4214 dcbaf =  

  : تعريف شده است، مي توان نوشتy بهxكه از fبه طور كلي براي تابع

},|),{( ff RyDxyxf ∈∈=  

 برابر باشـند، بايـد    اول، اگر زوج هاي مرتب داراي مولفه هاي   زوج مرتب بنابراين در نمايش تابع به صورت       

4م آن ها نيز برابر باشندمولفه هاي دو .  

  كدام يك از مجموعه هاي زير تابع است؟ : 11 تمرين

)},(),,(),,(),,(),,{( 00322325523 =f) ج  )},(),,(),,{( 5342411 =f) الف  

)},(),,(),,(),,{( 317402314 =f) د  )},(),,(),,{( 2152312 =f) ب  

  
)},,(),,(),,(),{(ياگر مجموعه  :12تمرين  125417552 +kمقدار.  تابع باشدkبيابيد را .  

  . بيابيد راαوβمقدار. باشدتابع يك  زير ي اگر مجموعه: 13تمرين

 )},(),,(),,(),,(),,{( 11031322 −+− βαβα  

  . را بيابيدtي زير يك تابع باشد، مقدار اگر مجموعه:14تمرين

)}()(){( ttf 21,,2,0,1,3 2 −=  

  . را بيابيدmتابع باشد، مقداري زير يك  اگر مجموعه:15تمرين

)},(),()()(){( 7mmmf 2,1,-1,4,2,0,1,3 2 −=  

  .  دامنه و برد تابع زير را بنويسيد:16تمرين 
)},(),,(),,(),,{( 48437523 −=f  

  .  دامنه و برد تابع زير را بنويسيد:17 تمرين

)},(),,(),,(),,(),,{( 2122232523 −=f  

***  
                                                 

4
 . اگر چنين نباشد، مجموعه ي داده شده تابع نيست. 
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  نمايش تابع به صورت جدول : 3

 هـا ، دامنـه و       xدر اين نمـايش مقـادير     . ، مشابه نمايش زوج مرتبي تابع است      جدول صورت   نمايش تابع به  

  .ها برد تابع را نمايش مي دهندyمقادير

nx  ......  3x  2x  1x  x  

ny  .......  3y  2y  1y  y  
:f  

  

  .به صورت جدول، به شكل زير است) 1(به عنوان مثال، نمايش تابع مورد 

d  c  b  a  x  

4  2  1  4  y  
:f  

  
  .ي آن دو عضو و برد آن يك عضو داشته باشد تابعي بنويسيد كه دامنه: 18تمرين

  . دو تابع بنويسيد كه دامنه و برد آنها يكسان باشند ولي هيچ دو زوج مرتب آنها يكسان نباشند :19تمرين

***  

  ) نمايش دكارتي(نمايش تابع به صورت هندسي  : 4

 نمايش زوج هاي مرتب تشكيل دهنده ي ،fاگر مجموعه ي 

fbaيك تابع باشد، هر زوج مرتب مانند   يك نقطه از ),(∋

با . را مشخص مي كند   ) در دستگاه مختصات دكارتي   ( صفحه  

  . پديد مي آيدfتابع) منحني( تعيين محل تمام نقاط، نمودار 

  

يك منحني هنگامي نمايش يك تابع است كه هر خط موازي   ،ريف تابع گفته شد     با توجه به آنچه در مورد تع      

   )آزمون خط قائم. ( محور عرضها آن را در بيش از يك نقطه قطع نكند

  

  

b 

a 
x 

y 
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   كداميك از نمودار هاي زير يك تابع را مشخص مي كند؟: 20تمرين

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد :21 تمرين
)},(),,(),,(),,{( 11041321 −−=f  

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد: 22تمرين

},|),{( 112 <≤−== xxyyxf  
  . نمودار تابع زير را رسم كنيد: 23تمرين

},|),{( 40 ≤≤== xxyyxf  

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد: 24تمرين
}|||),{( xyyxf ==  

 دامنه و ، هاx نمودار تابع روي محور اگر تابعي به صورت هندسي نمايش داده شده باشد، تصوير:تذكر 

  :به عبارت ديگر .  برد را مشخص مي كنند، هاyتصوير نمودار روي محور

  }),(|{ fyxRyR f }|),({    و    =∋∋ fyxRxD f ∈∈=  

  . دامنه و برد توابع زير را مشخص كنيد: 25تمرين

  

  
1− 

1 

0 6 

 )الف(

5 

1- 
2- 

4 

 )ب(

)2( )3( 

)4( )5( )6( 

)1( 
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 9ي صفحه

)},(|{ نمودار تابع: 26تمرين  12 −== xyyxfرا رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را تعيين  

  .كنيد

***  

  نمايش تابع از طريق ضابطه : 5

 y را بـه   A از xاي كـه هـر    رابطـه .  تعريف شده اسـت    Bي به مجموعه  Aي  كه از مجموعه  fبراي تابع 

  . يا قانون تابع مي گوييم و به صورت زير نمايش مي دهيمضابطه.  مرتبط مي كندBمتناظرش از

)(

:

xfy

BAf

=
→

  

},,,{ي عضو مجموعه  هر به   تابع اگر    :مثال 1532 −=A     ،در اين صورت مي تـوان       مربع آن را نسبت دهد

  .نوشت

2xy

BAf

=

→:
  

},,,{كه در آن  12594=B  

},,,,{يي زير روي مجموعهرابطه :مثال  76542=Aرا در نظر بگيريد .  





<−
≥−

=
53

582
2 xxx

xx
xf )(  

  :واضح است كه 

2642322 2 −=−=−= )()()(f  

412164344 2 =−=−= )()()(f  

28525 =−= )()(f  

48626 =−= )()(f  

68727 =−= )()(f  

  :طبق اين تعريف مي توان گفت كه 

},,,{ 6242−=fR برد تابع                        },,,,{ 76542=fDي تابع دامنه  

2  
4  
5  
6  
7  
7 

2-  
4  
2  
6  
7 

  تابعبرد ي تابعدامنه

f 
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   .نمايش مي دهند )ضابطه (معادله اغلب تابع را با يك  :توجه 

  .ي تابعي را بنويسيد كه مساحت يك شش ضلعي منتظم را به ضلع آن وابسته كند معادله: 27تمرين

  .ي تابعي را بنويسيد كه حجم كره را به شعاع آن وابسته كند معادله: 28تمرين

 ي تابعي را بنويسيد كه حاصل ضربدلهمعا.  باشدxاگر يكي از آنها.  است10 مجموع دو عدد : 29تمرين

  .   وابسته كندxآنها را به

يـك مـستطيل بـه محـور        در شكل مقابل     : 30تمرين

12 مختصات وخط  هاي =+ xy     ،محدود شـده اسـت  

 xي تابعي را بنويسيد كه مساحت مستطيل را  بـه     معادله

  . كندوابسته

در ايـن   . ي آن نمي شود   ي ضابطه معرفي مي كنند و اشاره اي به دامنه          گاهي تابع را صرفاً با ارائه      : 1تذكر  

  .ي تابع روي آن تعريف شده باشد، در نظر مي گيرندي تابع را بزرگترين مجموعه اي كه ضابطهموارد، دامنه

  . نمايش مي دهندxf)( ياy را باx خروجي هر عضو دامنه مانند :2تذكر 

 اگر گفته شود كه تابع       :مثال الف   
62

1
−
+=

x

x
xf ي تـابع  نتيجه مي گيريم كـه دامنـه      .  داده شده است   )(

  . باشدR−3}{بايد 

xxg اگر گفته شود كه تابع       :مثال ب    36 ي تـابع   نتيجه مي گيريم كه دامنـه     .  داده شده است   )(=−

),[بايد    . باشد∞−2

گاهي لازم است كه تابع را با چند ضابطه گاهي تابع را فقط با يك ضابطه تعريف مي كنند، ولي  :توجه

   .تعريف كرد

  . تابع زير يك تابع سه ضابطه اي است)1مثال
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  .با توجه به اين تابع جدول زير را كامل كنيد
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2  2-  0  4  1  3-  x  
            y  

  .توجه دانشته باشيد كه تابع چند ضابطه اي به طور كلي به صورت زير است
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Dxxm
xf
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  .تمام ضابطه هاي آن برابر استكه در اين صورت دامنه اين تابع با اجتماع دامنه هاي 

nmf DDD U=  

  . در تابع چند ضابطه اي بنابر تعريف تابع بايد جدا از هم باشند،توجه كنيد كه دامنه هاي ضابطه ها

Φ=nm DD I  

  . تابع قدر مطلق يك تابع دو ضابطه اي است)2مثال
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  . تابع علامت يك تابع سه ضابطه اي است)3مثال
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  . تابع علامت را مي توان به صورت زير نيز تعريف كرد:تذكر
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x
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x
x ||)sgn(  

  . نمودار توابع قدرمطلق و علامت را رسم كنيد :31تمرين
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  . را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را بنويسيد نمودار تابع زير :32تمرين
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  . هر يك از توابع زير را به صورت يك تابع چند ضابطه اي بنويسيد :33تمرين
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  . نمودار تابع زير را رسم كنيد: 34تمرين
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  :تمرين براي حل 

  در هر مورد تابعي مثال بزنيد كه  :35

  .ي آن شامل دو عضو باشددامنه: الف 

  . آن تنها از يك عضو تشكيل شده باشدبرد: ب 

  .ي آن تنها يك عضو داشته باشددامنه: ج 

  .ي آن نامتناهي باشد ولي برد آن تنها يك عضو داشته باشددامنه: د 

  . دامنه و برد آن نامتناهي باشند: هـ 

   آيا جدول زير يك تابع نشان مي دهد؟چرا؟ :36

6  5  4  3  2  1  x  
12  10  8  6  4  2  y  

:f  

  . نمايش جبري تابع هاي زير را بنويسيد :37

6  5  4  3  2  1  x  
36  25  16  9  4  1  y  

  الف

  
6  4  1  0  1-  2-  x  
3-  1  7  9  11  13  y  

  ب

  
1-  0  4  3  2  1  x  

2
1

  1  16  8  4  2  y  
  ج

  
6  5  4  3  2  1  x  
4  4  4  4  4  4  y  

  د

  
6  5  4  3  2  1  x  
6  5  4  3  2  1  y  

  هـ

  
1-  5-  0  3  2  1  x  

1  5  0  3  2  1  y  
  و
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 اگر  :38
4

3
2 −
+=

x

x
xf    : مطلوب است، تعيين )(

=+ )( xf −=هـ              (1 )( 2f) ج  =)(0f) الف  

  =)(kf)                                د=− )( 1f)  ب  

  .دامنه و برد تابع زير را بنويسيد : 39 

  

  

  

  . دامنه و برد تابع هاي زير را بنويسيد :40

  

  

  

  

  

  

  
  .يدبرد تابع شامل چند عدد طبيعي است؟ آنها را بنويس.  دامنه و برد تابع زير را بنويسيد :41

  

  

  

  

  

],(آنهاي دامنهدو تابع رسم كنيد كه   :42 ],[ها و برد آن−33   . باشد50
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  . نمودار تابع مقابل را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را تعيين كنيد :43







<−−
≥=

03
02

xx

xx
xf )(  

 در دو انتهاي استوانه، تـشكيل شـده اسـت، اگـر     rاع يك تانكر گاز از يك استوانه و دو نيم كره به شع         :44

  . بنويسيدrحجم تانكر را بر حسب تابعي از.  متر باشد30ارتفاع استوانه 

رابطه اي رياضي بنويسيد كه محيط اين مستطيل        .  واحد بيشتر از عرض آن است      3 طول يك مستطيل      :45

  .ابعي از عرض آن بيان كنيدرا بر حسب ت

  . با توجه به شكل مقابل تابعي بنويسيد كه مساحت شكل را بر حسب شعاع بيان كند :46

  
  
  
  
  

  .تابعي بنويسيد كه مساحت نيم دايره را بر حسب شعاع آن بيان كند  :47

  

  

  

  .بنويسيد rمقابل را به عنوان تابعي برحسبي نيم دايره محيط  :48

  

  

  

  

  . با توجه به شكل مقابل تابعي بنويسيد كه حجم جسم را بر حسب شعاع بيان كند :49

  . نمودار تابع زير را رسم كنيد :50
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  .چرا؟ نمودار هر يك را رسم كنيد.  كدام يك از موارد زير يك تابع را نمايش مي دهد :51
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  .ي زير يك تابع است معادله :52
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

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153
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xax

xaxx
xf )(  

  . را بيابيدaمقدار

  . يك تابع باشدمقابلي  را طوري تعيين كنيد كه رابطهm مقدار :53

  

  

 سانتي متر ، 30كل به ضلع ي مقوايي مربع ش از چهار گوشه :54

سپس لبه .  سانتي مترجدا مي كنيمxمربع هاي ديگري به ضلع

) بدون در ( هاي مقوا را از روي خط چين تا مي كنيم تا جعبه اي 

  . بنويسيدxحجم جعبه را به صورت تابعي از. به دست آيد

  
***  
  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه 

  استان خوزستان 
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   تكميلي تابعمفاهيم  :موددرس  

در اين درس نگاهي ديگر به اين مفهوم در ضمن تكميل بحث هاي . قبل با مفهوم تابع آشنا شده ايددر درس 

  .موجود خواهيم داشت

   دامنه و برد تابع: قسمت اول 

، به   اگر تابع را به عنوان يك دستگاه در نظر بگيريم         

اي يـك خروجـي     طوري كه هر ورودي آن دقيقاً دار      

باشد، در اين صـورت ورودي هـاي تـابع را دامنـه و              

  .خروجي هاي آن را برد تابع مي نامند

با توجه به روش هاي مختلف نمايش تابع ، دامنـه و            

 مـشخص برد را به صورت هاي متفاوت مـي تـوان            

  .كرد

- هـر عـضو مجموعـه      مقابـل  دسـتگاه     :1تمرين

},,,,{ي 17653=A    رابر و سپس يك     را ابتدا دو ب

  . واحد از حاصل به دست آمده كم مي كند

  :ي خروجي هاي اين دستگاه عبارت است مجموعه

},,,,{ 1131195=B  

پس اين رابطه يك تـابع      .  نسبت مي دهد   Bي را فقط به يك عضو از مجموعه       Aچون اين رابطه هر عضو      

  : اين صورت  در .است

  .اين تابع را بنويسيد) يضابطه(ي معادله: الف 

  . چند است7f)(مقدار : ب 

  .دامنه و برد را براي چند تابع متفاوت تعيين مي كنيمدر اين قسمت 

  . دامنه و برد تابع زير را تعيين كنيد: 2تمرين 

)},(),,(),,(),,{( 52035231 −=f  

 اعضاي دامنه

 برداعضاي 

9 

5 

 تابع
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  . تابع زير را تعيين كنيد دامنه و برد: 3تمرين 

  

  

  

  .دامنه و برد تابع زير را تعيين كنيد  :4تمرين

  

  

  

  . دامنه و برد تابع زير را تعيين كنيد :5تمرين

  

  

  

  

  . دامنه و برد تابع زير را تعيين كنيد :6تمرين 

  

  

  

  .دامنه و برد تابع زير را تعيين كنيد  :7تمرين 

163 2 ++−= xxxf )(  

  . دامنه و برد تابع زير را تعيين كنيد :8تمرين 

xxxf 42 +=)(  

  . عضو داشته باشددوعضو و برد آن سه ي آن  تابعي بنويسيد كه دامنه :9تمرين 

  ي آن دو عضو و برد آن سه عضو داشته باشد؟ آيا تابعي وجود دارد كه دامنه :10تمرين 

***  
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  ي توابعروش هاي تعيين دامنه

  .ي آن تابع مي نامند مجموعه اي كه به ازاي تمام اعضاي آن يك تابع تعريف شده باشد، را دامنهبزرگترين

  .ي توابع بيان كردبر اين اساس موارد زير را در حالت كلي مي توان براي تعيين دامنه

  تابع چند جمله اي ) الف

  . ي تمام اعداد حقيقي استي هر تابع چند جمله اي ، مجموعهدامنه

  .ي تابع زير را تعيين كنيد دامنه:ال مث

143 52 +−+= xxxxf )(  

  .ي اعداد حقيقي استي آن مجموعهاين تابع يك تابع چندجمله اي است، لذا دامنه: حل 

RD f =  

  تابع كسري) ب

  .ي تمام اعداد حقيقي بجز ريشه هاي مخرج آن استي هر تابع كسري ، مجموعهدامنه

  .ي تابع كسري كافي است، ابتدا ريشه هاي مخرج را تعيين و از الگوي زير استفاده كردبراي تعيين دامنهلذا 

=−}ريشه هاي مخرج{ RD f  

  .ي تابع زير را به دست آوريد دامنه:مثال 

xx
xf

−
+

−
=

3

2

1

1
)(  

  .ا تعيين مي كنيمر) ها(ابتدا ريشه هاي مخرج كسر : حل 

303 =→=− xx           101           و =→=− xx  

},{ 31−= RD f  

  )تابع اصم( ي زوج تابع راديكالي با فرجه) ج

  . ي تمام اعداد حقيقي است كه به ازاي آنها زير راديكال نامنفي باشدي هر تابع اصم ، مجموعهدامنه

0≥→= uuxf )(  

  .ي تابع زير را به دست آوريد دامنه:مثال 

105 −= xxf )(  
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  :پس . زير راديكال نبايد منفي باشدعبارت : حل 

21050105 ≥→≥→≥− xxx  

  .ي اين تابع مي شود دامنهلذا

),[ +∞= 2fD  

  ي فردتابع راديكالي با فرجه) د

  . ل برابر استاي عبارت زير راديكي با دامنهي اين چنين توابعدامنه

  

  .ي تابع زير را به دست آوريد دامنه:مثال 

3
2 4

5

−
=

x

x
xf )(  

ي تابع  كافي است كه دامنه:حل
4

5
2 −

=
x

x
u  

  :اين تابع، يك تابع كسري است، در اين صورت. را تعيين كنيم

2404 22 ±=→=→=− xxx  

},{ 22 −+−= RD f  

  .ي يك تابع ، ساده كردن آن مجاز نمي باشدتوجه داشته باشيد كه قبل از تعيين دامنه

  .ي هر يك از توابع زير را تعيين كنيددامنه :تمرين براي حل 
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  .ابع زير را تعيين كنيدو ت هر يك ازيدامنه :26

3 631 −+= xxf 652ب                   ()( +−= xxxf   الف ()(

  . باشدRي آن ي تابعي را بنويسيد كه دامنه معادله:27

  . باشدR−3}{ي آن  تابعي مثال بزنيد كه دامنه:28

],(ي آن  تابعي مثال بزنيد كه دامنه:29   . باشد5∞+

***  

  مقدار تابع در يك نقطه: قسمت دوم 

  .  زير را در نظر بگيريدتابع

)}(),(),(),{( 52, 14,0,352, −−=f  

52:  است و مي نويسند5 برابر x=2ي مقدار تابع در نقطهمي گويند  =)(f   

30 است، لذا 3 برابر x=0ي همچنين مقدار تابع در نقطه =)(f  

),(به طور كلي اگر    ba   يدر اين صورت مقدار تابع در نقطـه .  يك زوج مرتب از تابعي باشدax  b برابـر =

afb)( .سنداست و مي نوي =  

axيي تابع معلوم باشد، براي تعيين مقدار تابع در نقطهاگر معادله  را a از دامنه ي آن، كافي است مقدار=

  .  جايگزين كنيمxي تابع به جايدر معادله

43 اگر :مثال 2 +−= xxxf   . بدست آوريدx=−1ي  مقدار تابع را در نقطه)(

  :حل 

041341131 2 =+−−=+−−−=− )()()(f  

  : تمرين براي حل 

)},,(),,(),,(),{(مقدار تابع  : 30 73924071 −=f2ي را در نقطه=xبدست آوريد .  

210مقدار تابع : 31 xxxf   . بدست آوريدx=3ي  را در نقطه)(=−
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 22ي صفحه

xxxfاگر : 32 32   .مقدار تابع را در نقاط داده شده را به دست آوريد )(=+

=− )( 2f) 5                     =)(2f) 3                  =− )( 1f) 1  

=)(3f) 6                =)(0f)4  =)(1f) 2                 

2xxxf اگر: 33 +−=   . يك تابع باشد، تساوي هاي زير را بدست آوريد)(21

)( xf )(هـ       (1− kf )(ج           (5 3-f)الف  

))(( xff)        و)( xf   ب (kf)(د        (2

xxxfاگر : 34 32 133  و )(=−+ 2 +−= xxxg   . تساوي هاي زير را كامل كنيد)(

=− )()( 102 gf) 5  =)(34 f) 3  =− )( 1f) 1  

=+
)(

)()(

0

24

g

gf
) 6  =+− )()( 41 gf) 4  =)(2g) 2  

xxf اگر: 35 )(:                    نشان دهيد كه)(=2
)(

)(
4

1

3
f

xf

xf =
−
+

  

13 اگر : 36 −= xxf abba نشان دهيد كه )(
ab

afbf ++=
−
− 22)()(

  

  :با توجه به نمودار مقابل  : 37

)(مقدار: الف  2−fرا تعيين كنيد .  

  .دامنه و برد تابع را بنويسيد: ب 

  

***  

  تعيين مقدار تابع در توابع چند ضابطه اي 

راي هر به محدوده هاي تعيين شده ب براي تعيين مقدار تابع وقتي يك تابع چند ضابطه اي داده شده باشد،

  ع دو ضابطه اي براي مثال در تاب. ابطه توجه شودض







<+
≥−=
2

2

xx

xx
xf

53

12
)(  

ي  كمتر است،ضابطه2از » 1«با توجه به اينكه عدد .  حساب كنيمx=1ياگر بخواهيم مقدار تابع را در نقطه

  .پايين را بكار مي بريم

2 

3− 

2− 3− 
1 2 
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 23ي صفحه

85131 =+= )()(f  
  .ي بالا استفاده مي كنيم از ضابطه3f)(يبراي محاسبهبه همين ترتيب 

8133 2 =−= )()(f  

  .با توجه به تابع مقابل تساوي هاي زير را بيابيد : 38تمرين







<+
≥−=
2

2

xx

xx
xf

53

12
)(  

=− )( 5f) 4                 =)(2f) 3                 =)( 5f) 2                     =)(0f) 1  

***  

  :تمرين براي حل  

  . تابع زير را در نظر بگيريد سپس مقادير داده شده را تعيين كنيد: 39









−<+−
<≤−

>+
=

14

115

113

xx

x

xx

xf )(  

=− )( 1f) 5  =)( 5f) 3  =)(3f) 1  

=− )( 5f) 6  =)(0f) 4  =)(1f) 2  

22 در تابع زير اگر: 40 =)(f02 و =− )(fباشد، مقادير bو aرا بدست آوريد .  







≤
>

+
−=

1

1

1 x

x

bx
x

ax
xf )(  

52 را چنان بيابيد كه a در تابع زير مقدار: 41 =))(( ffباشد .  





≤
>

−
−

=
1

1

4

73

2 x

x

xax

x
xf )(  

***  
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 24ي صفحه

  تابع خطي و تابع سهمي : وم سقسمت 

  تابع خطي: الف 

هر تابع كه بين مولفه هاي اويكساني وجود داشته باشد، 1ي خطيم تمام زوج هاي مرتب آن يك رابطهل ودو 

  . را تابع خطي مي نامند

)},,(),,(),,(),{(مانند تابع 11105231 −−=f12ي كه در تمام زوج هاي آن رابطه += xy برقرار 

  .است

  .هر تابع خطي داراي معادله اي به صورت زير است: تذكر 

baxxf +=)(  

  .) را عرض از مبدأ مي نامندb را شيب و عدد aعدد. (استلذا نمودار آن همواره يك خط راست 

),(يي يك تابع خطي را بنويسيد كه از دو نقطه معادله:مثال ),(و72   . مي گذرد35

  :روش اول  :حل 

baf +=→∈ 5335 ),(  

baf +=→∈ 2772 ),(  





=+
−=−−

→




=+
=+×−

→




=+
=+

72

35

72

351

72

35

ba

ba

ba

ba

ba

ba )(
  

3

29

3

4
43 =

−
=→=−→ baa ,  

ي تابع خطي                 معادله
3

29

3

4 +−=→+= xxfbaxxf )()(  

  :روش دوم 

3

4

52

37

12

12

−
=

−
−=

−
−=

xx

yy
m  

3

29

3

4
3

3

20

3

4
35

3

4
11 +−=++−=→+−−=→+−= xxyxyyxxmy )()(  

32ي يك تابع خطي را بنويسيد كه از مبدأ مختصات گذشته و در آنمعادله : 42تمرين =)(fباشد .  

                                                 
  .رابطه اي را خطي مي نامند، هرگاه نمودار آن يك خط راست باشد.  1
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 25ي صفحه

چون نمودار هر تابع خطي همواره يك خط راست مي باشد، لذا براي رسم نمودار آن، انتخاب دو  :توجه 

  .نقطه كافي است

52 نمودار تابع :مثال  −= xxf   . را رسم كنيد)(

 متناظر آنها، نقطه يابي كرده yريم و بعد از تعيين مقدار در نظر بگيxكافي است دو مقدار دلخواه براي: حل 

  .و نمودار را رسم كنيم

1  0  x  
3-  5-  y  

  

-4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

x

y

  

  .بع دو ضابطه اي بنويسيدامتناظر با نمودار زير يك ت : 43تمرين

  

  

  

  

  

  : با توجه به نمودار زير  :44تمرين

  .               دامنه و برد تابع را بنويسيد: الف 

  .ي تابع را به دست آوريدضابطه: ب 
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 26ي صفحه

  ) سهمي (ي دوم تابع درجه: ب 

cbxaxxfي كلي هر تابع به معادله    ++= مـي  ) سـهمي (ي دوم    باشد، را درجـه    a≠0 كه در آن   )(2

 روش رسم نمودار آن آشنا شده ايد و فقط براي يادآوري به تمرين زير اكتفـا   در فصل قبل با اين تابع و      . دنامن

  .مي كنيم

142 نمودار تابع: 45تمرين −+= xxxf   . را رسم كنيد و سپس كمترين مقدار آن را به دست آوريد)(

  تعريف دقيق دنباله : قسمت چهارم 

   .در نظر گرفتمي توان تعريف دقيق زير را براي دنباله با توجه به تعريف تابع 

  .ي اعداد حقيقي مي باشدي اعداد طبيعي و برد آن مجموعهي آن مجموعهتابعي است كه دامنه ،هر دنباله

RN →  

ntnf =)(  

  .يك دنباله استشد، يك عدد طبيعي با n به شرطتابع زير: مثال 

12 += ntn  

12 نمودار تابع خطي   : 46تمرين += xxf 12ي و دنباله  )( += ntn         را در يـك دسـتگاه مختـصات 

  . سپس در مورد تفاوت آنها بحث كنيد.رسم كنيد

  . الگوي زير از تعدادي ذوزنقه تشكيل شده است :47تمرين 

  

  .ه اين الگو ، سئوالات زير را پاسخ دهيدبا توجه ب

  .جدول زير را كامل كنيد: الف

  
  ي بين تعداد ذوزنقه ها و محيط شكل يك تابع مشخص مي كند؟ چرا؟آيا رابطه: ب 

  .نمودار اين رابطه را رسم كنيد:  ج 
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 27ي صفحه

  :تمرين براي حل 

  : براي يك تابع خطي داريم :48

112 =)(f    70         و =)(f  

  .نمودار تابع را رسم كنيد :  ب                                   .      ي اين تابع را بنويسيدمعادله: الف 

),( نمودار يك تابع خطي از نقاط :49 ),( و−34 30   : مطلوب است، تعيين.  مي گذرد−

=))(( 2ff)                           ج=− )( 4f)                           ب=− )( 1f) الف  

ايـن دو واحـد   . استفاده مي شود ) F(و فارنهايت   ) C(  براي اندازه گيري دما از واحد هاي سانتي گراد            :50

  .اندازه گيري رابطه اي به شكل زير دارند

32
5

9 += CF  

  ي سانتي گراد، بر حسب فارنهايت چقدر است؟ درجه20: الف 

  ي فارنهايت است؟ ي سانتي گراد ، معادل چند درجهصفر درجه: ب 

  ي سانتي گراد است؟ي فارنهايت چند درجه درجه104 :ج 

  .معادله اي بنويسيد كه فارنهايت را به سانتي گراد تبديل كند:  د 

  ي بين اين دو واحد اندازه گيري ، يك تابع خطي است؟ چرا ؟ آيا رابطه:هـ 

baxxxxf در تابع  :51 +++−= 23   : را طوري به دست آوريد كه a وb مقادير)(3

10 =)(f  152 و =)(f  

cbxaxxfي تابع  ضابطه :52 ++=    را طوري به دست آوريد كه)(2

41: ب .               تابع از مبدأ مختصات بگذرد: الف  =)(f 21:                    ج =− )(f  

),( نمودار تابعي، يك سهمي است كه از نقاط :53 21 ),( و− 32 ها را در نقطه اي به yمي گذرد و محور −

  . قطع مي كند1عرض 

                     .آن را بيابيد) يمعادله(نمايش جبري سهمي: الف 

  .نمودار سهمي را رسم كنيد: ب  

  .دامنه و برد سهمي را مشخص كنيد: ج 
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xxfه باشيم   داشتf فرض كنيد براي تابع :54 51 =−   :  مطلوب است تعيين )(

=)(7f)                 ب                      =)(xf) الف  

 اگر  :55
1

2
3

−
=+

x

x
xf )( را يافته و سپسxf)(ي ضابطه.  باشد)( 3−fتعيين كنيد را .  

425 اگر  :56 +=+ )()( xfxf 32 و =)(f مطلوبست تعيين مقدار )(7f و )( 3−f  

  .ي اين تابع را به دست آوريدضابطه. ي زير همواره برقرار است در يك تابع خطي رابطه :57

11 +=+ )()( xfxf  31  و =)(f  

  .ع را مثال بزنيدبتايك ي براي هر مورد ضابطه  :58

}{ي آن تابعي مثال بزنيد كه دامنه :الف  1−−Rباشد .  

},{ي آنتابعي مثال بزنيد كه دامنه  :ب 32−−Rباشد .  

},,{ي آن تابعي مثال بزنيد كه دامنه:پ  531 −−Rباشد .  

),[ي آن تابعي مثال بزنيد كه دامنه :ت   . باشد∞−3

),(ي آن تابعي مثال بزنيد كه دامنه :ث   . باشد∞−3

  . تابعي مثال بزنيد كه دامنه و برد آن مساوي باشند :ج

  . را تعيين كنيدزيرحاصل عبارت .  در زير داده شده اندgو نمودار تابعfي تابعمعادله : 59

)()()(

)()(

034

22

fgg

gf
A

−+−
−+=  

  

  

  

  

  

  

  

  

g 

3 

3 

4 

4− 2− 

213 xxxf −+=)( 
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xxxfتوابع  :60 −= )},,(),,(),,(),{( و)(23 12302413 −−=gو نمودار تابع h را در نظر 

  .بگيريد و سپس تساوي هاي زير را كامل كنيد

  

  

  

  

    

  

  

  

 
)(

)()(

3

24

h

gf
A

  الف( =+

)()()( 1403 fghB   ب (=−++

)()()( 250 −−−+ hhf)ج  

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه 

  استان خوزستان 

  

h 

3 

3 

4 

5− 

1− 

3− 
2− 
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   تابعانواع  :موسدرس 

  . آشنا مي شويدبرخي از آنها  بادر اين درس . وتي از توابع وجود دارداانواع متف

   خاصمعرفي برخي از انواع توابع

   در ادامه چند تابع خاص كه كاربردي هاي زيادي دارند، معرفي مي كنيم

  ايتوابع چند جمله) 1

  .اي مي ناميم تابع چندجمله را،باشدجبري از يك متغير اي هاي آن ، چندجمله هر تابع كه نمايش جبري

  مانند توابع زير

34 rrh π=)() 2             ج
5

1 23 ++= tttg 152ب         ()( 2 ++= xxxf   الف ()(

  .اي نيستنددجملهتوابع زير چنولي 

θθ sin)( =h) ج                 ||)( ttg xxfب                     (=   الف ()(=

  .ي اول است درجهايچندجملههر تابع خطي، يك تابع 

)o≠a     (   وbaxxf +=)(  

   .ي دوم است درجهايچندجملهيك تابع ) سهمي(ي دوم هر تابع درجه

)o≠a      (    وcbxaxxf ++= 2)(  

  . بنويسيد5ي  يك تابع سه جمله اي درجه :1تمرين 

  ت؟اس كدام يك از توابع زير چند جمله اي  :2تمرين

xxf             ج           ()(=3
x

xf
32xxf               ب    ()(=1   الف ()(=

***  
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 31ي صفحه

  تابع ثابت) 2

kxfيهر تابع با ضابطه   . يك عدد حقيقي باشد را تابع ثابت مي نامندkكه در آن)(=

  xf)(=5مانند تابع

ي يـك  نـابراين بـرد ايـن تـابع همـواره مجموعـه      ب.  نظير مي شود   k عضو دامنه به عدد    xدر تابع ثابت، هر   

همچنين با توجه به اين مطلب نتيجه گرفته مي شود كه نمودار تابع ثابـت بـر خـط                   .  خواهد بود  k}{عضوي

  .روي محور عرض ها منطبق است،  kيموازي محور طولها و گذرا از نقطه

  

  

  

  .  استk}{ي يك عضويي اعداد حقيقي و برد آن مجموعهي تابع ثابت مجموعهلي دامنه در حالت ك:نتيجه 

  .را رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را بنويسيدxf)(=−2نمودار تابع   :3تمرين

  تابع هماني) 3

xxfيهر تابع با ضابطه   .امندرا تابع هماني مي ن)(=

ي آن بنابراين برد اين تابع همواره با دامنه.  از برد نظير مي شودx عضو دامنه به همانxدر تابع هماني، هر

همچنين با توجه به اين مطلب نتيجه گرفته مي شود كه نمودار تابع ثابت بر خط موسوم به نيمساز . برابر است

م منطبق استربع اول و سو.  

  

  

  

  . ي اعداد حقيقي است در حالت كلي دامنه و برد تابع هماني مجموعه:نتيجه 

  آيا هر تابع كه دامنه و برد آن برابر باشند، يك تابع هماني است؟ چرا؟:  4تمرين

***  

  

k ky = 

xy = 
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  تابع قدرمطلق) 4

|| را با نمادx يك عدد حقيقي باشد، قدر مطلقxاگر x نمايش مي دهند و آن را به صورت زير تعريف مي 

  .كنند





<−
≥

=
0

0

xx

xx
x ||  

  :براي مثال 

444 =−−=−   الف (||)(

143143 /|/|   ب (=

222 =−−=−   ج (||)(

  همچنين با اين تعريف نتيجه مي شود كه 

  .       قدر مطلق عدد صفر ، صفر است)الف

||||. دو عدد قرينه، قدر مطلق مساوي دارند)  ب xx =−  

)(||يهر تابع با ضابطه xxf ي تابع قدر مطلق در واضح است كه دامنه.  را تابع قدر مطلق مي نامند=

  .اد حقيقي غير منفي استي اعدي اعداد حقيقي و برد آن مجموعهحالت كلي مجموعه

),[ +∞= 0fR    و     RD f =  

  .بنابراين نمودار تابع قدر مطلق به شكل زير است

  

  

  

)(|| نمودار تابع:5تمرين xxf   . به كمك نقطه يابي رسم كنيد و سپس دامنه و برد آن را بنويسيد=

  

  

  

  

|| xy = 
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 33ي صفحه

  : تمرين براي حل 

188634 يك تابع ثابت باشد، به طوري كهfاگر  :6 =−+ )()()( fff .3)(در اين صورتf را 

  .بيابيد

18824 يك تابع هماني باشد، به طوري كهfاگر : 7 =−+ )()()( faff .در اين صورت مقدارa را 

  .يدبياب

  .را بيابيد 9g)(با توجه به تساوي زير مقدار.  يك تابع ثابت باشدgهماني و يك تابع fاگر  :8

710345 =−+ )()()( fgf  

  . را بيابيدa وb وcمقادير.  تابع زير هماني است :9

  
  . تساوي هاي زير را كامل كنيد :10

=− || −=ب                             (75 ||    الف (35

  . جدول زير دماي سنگ هاي زير زمين در عمق هاي متفاوت زير سطح زمين را نشان مي دهد :11

  )كيلومتر(عمق   1  2  3  4  5  6

  )سانتي گراد(  دما  55  90  125  160  195  230

  

  .            معادله اي براي تابع جدول فوق بنويسيد: الف

  . كيلومتري را بيابيد10دماي يك سنگ در عمق : ب

  است؟و كدام سهمي لق طتابع قدرميك تعيين كنيد كه كدام تابع هماني، كدام تابع ثابت و كدام  :  12

6  5  4  3  2  1  x  

36  25  16  9  4  1  y  
  الف

  

6  4  1  0  1-  2-  x  

6  4  1  0  1  2  y  
  ب

  

  



 امريعجابر:  تهيه كننده ..........................................................1آموزش رياضي 

 34ي صفحه

6  5  4  3  2  1  x  

3  3  3  3  3  3  y  
  ج

  

6  4  1  0  1-  2-  x  

6  4  1  0  1-  2-  y  
  د

  

  . براي هر مورد مثالي به دلخواه ارائه كنيد :13

  .مثالي از يك تابع چند جمله اي ارائه كنيد) الف

},,,{ي آنيك تابع هماني مثال بزنيد كه دامنه) ب 52βαباشد .  

  .آن برابر باشند، ولي تابع هماني نباشديك تابع مثال بزنيد كه دامنه و برد ) ج

},{ي آنيك تابع ثابت مثال بزنيد كه دامنه) د βαباشد .  

  . عضوي باشد5ي آن مثالي از يك تابع ثابت ارائه كنيد كه دامنه) هـ

  .مثالي از تابع ثابت در دنياي واقعي ارائه كنيد) و

  . كنيدتعيين را  درستي يا نادرستي گزاره هاي زير :14

12ي تابع دامنه) الف −= xxf ),( برابر)( ),( و برد آن نيز0∞+   . است0∞+

ي تابع دامنه) ب
3

1−= ||)( xxfي اعداد حقيقي و برد آن همه),(   . است2∞+

  . استR برابر xf)(=2ي تابع ثابت دامنه) ج

12اگر )  د += xxf  آنگاه )(
2

2
1

)(
)(

f
f =  

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسطه 

  استان خوزستان 
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   تبديلات  :چهارمدرس 

براي ايـن كـار از ويژگـي هـاي          . گاهي لازم است نمودار يك تابع را به كمك نمودار تابع ديگري رسم كنيم             

روش هاي رسم نمودار توابع بـه كمـك   در اين درس    . استفاده مي شود  ... تبديلات از قبيل انتقال يا بازتاب و        

  .ويژگي هاي تبديلات را نيز معرفي مي كنيم

   نمودار توابع به كمك تبديلاترسم 

xfy)(اگر نمودار تابع  نمودار توابع جديد را معلوم باشد در اين صورتكه تابع اصلي نيز ناميده مي شود،  =

  كـه  سـتفاده كـرد   اول زير   ابراي انجام اين كار مي توان از جد       . به كمك نمودار تابع اصلي مي توان رسم كرد        

   .ه استفرض شد يك عدد مثبت aولادر اين جد.ه دو حالت تبديل كرده ايمبراي سادگي كار ب

  :حالت اول 

    نتيجه  ي تبديلنحوه  تابع جديد

axfy += )(  
   واحدaبه عرض نقاط

  . اضافه مي شود

   واحدaينمودار به اندازه

  . بالا مي رود

axfy −= )(  
   واحد a نقاطعرضاز 

  .مي شود كم

   واحد aينمودار به اندازه

  .پايين مي رود

)(xafy =  

ط
قا
ل ن

طو
 

ند
ما
ي 

 م
ت
ثاب

.
  

   aعرض نقاط در

  .ضرب مي شود

10اگر  << a  

  .نمودار فشرده مي شود

   a<1اگر 

  .نمودار كشيده مي شود

  مطيع

آنها مي توان نمودار تابع جديد را بـه  روي تبديل  انجام با انتخاب نقاط خاصي از نمودار تابع اصلي و     : توجه   

  .دست آورد

مي خواهيم، .  داده شده استمقابل به شكل fنمودار تابع :مثال 

=−3به كمك اين نمودار، نمودار تابع  )(xfyم را رسم كني. 

براي اين كار مي توان ويژگي هاي تبديلات را به كمك جدول 

  .فوق بكار برد

  . مختصات نقاط خاصي از اين تابع به شكل زير است:حل 

  

2 3 

1 

3 
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3  2  0  x  

1  3  0  y  

اكنون با انجام تبديل روي اين نقاط، نقاط تابع جديد را مي توان به دست آورد و سپس نمودار آن را نيز رسم 

  .طول نقاط ثابت مي ماند ولي از عرض هر نقطه سه واحد كم مي شود .نمود

  

  

  

  

به كمك تبديلات نمـودار توابـع زيـر را رسـم           . داده شده است  xf)( در شكل مقابل نمودار تابع      :1تمرين

  .كنيد

)(xfy =−2ج                (=2 )(xfy)                1ب+= )(xfy) الف  

  

  

  

  

  

  

  

  

xfy)(نمودار تابع  :نتيجه  xfy)( نمودار تابعي قرينه=−   . نسبت به محور طول ها است=

  

  

  

  

  

f 

2 3 

2- 
3- 

0 
3  2  0  x  

2-  0  3-  y  

 



  رياضي و تجربي10ي پايه..................... ..................................1آموزش رياضي 

 37ي صفحه

  :الت دوم ح

    نتيجه  ي تبديلنحوه  تابع جديد

)( axfy +=  
   واحد aاز طول نقاط

  .كم مي شود

   واحدaينمودار به اندازه

  .به عقب مي رود 

)( axfy −=  
   واحدaبه طول نقاط

  . مي شود  اضافه

   واحدaينمودار به اندازه

  . به جلو مي رود

)(axfy =  

ض
عر

 
ند
ما
ي 

 م
ت
ثاب
ط 

قا
ن

.
  

 طول نقاط در
a

1
   

  . ضرب مي شود

10اگر  << a  

  .نمودار منبسط مي شود 

   a<1اگر 

  .نمودار منقبض مي شود

  لجباز

آنها مي توان نمودار تابع جديد را بـه         روي  تبديل   انجام   با انتخاب نقاط خاصي از نمودار تابع اصلي و        : توجه  

  .دست آورد

مي خواهيم، . داده شده است مقابل به شكل fنمودار تابع :مثال 

)(به كمك اين نمودار، نمودار تابع 1+= xfyم را رسم كني. 

براي اين كار مي توان ويژگي هاي تبديلات را به كمك جدول 

  .فوق بكار برد

  . مختصات نقاط خاصي از اين تابع به شكل زير است:حل 

3  2  0  x  

1  3  0  y  

اكنون با انجام تبديل روي اين نقاط، نقاط تابع جديد را مي توان به دست آورد و سپس نمودار آن را نيز رسم 

  .عرض نقاط ثابت مي ماند ولي از طول هر نقطه يك واحد كم مي شود. نمود

  

  

  

  

  

  

2 3 

 

3 

1 2 

1 

3 

1- 

2  1  1-  x  

1  3  0  y  
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  .به كمك تبديلات نمودار توابع زير را رسم كنيد. داده شده استxf)(در شكل مقابل نمودار تابع :2رينمت

)( xfy )(ج                (=2 2−= xfy)                ب)( 1+= xfy) الف  

  

  

  

  

  

  

)(نمودار تابع  : نتيجه xfy xfy)(ي نمودار تابع قرينه=−   . نسبت به محور عرض ها است=

***  

مي خواهيم، .  داده شده استمقابل به شكل fنمودار تابع :مثال 

 براي اين كار .مبه كمك اين نمودار، نمودار توابع زير را رسم كني

  .مي توان ويژگي هاي تبديلات را به كمك جدول فوق بكار برد

  

)(xf2)                                 ج)( 1+xf)                          3ب−)(xf)الف  

  .مختصات نقاط خاصي از اين تابع به شكل زير است :حل 

3  2  0  x  

1  3  0  y  

رسم نيز د و سپس نمودار آن را تبديل روي اين نقاط، نقاط تابع جديد را مي توان به دست آوراكنون با انجام 

  .نمود

طول نقاط ثابت مي ماند ولي از : الف 

  .عرض هر نقطه سه واحد كم مي شود

  

  

2 3 

1 

3 

2 3 

2- 
3- 

0 
3  2  0  x  

2-  0  3-  y  

 

f 
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  .عرض نقاط ثابت مي ماند ولي از طول هر نقطه يك واحد كم مي شود: ب 

  

  

  

  .ي عرض نقاط دو برابر مي شودطول نقاط ثابت مي ماند ول: ج 

  

  

  

  

  

***  

مي خواهيم نمودار .  در شكل مقابل نشان داده شده است0,1][ و برد0,2][ي با دامنهfنمودار تابع    :مثال 

  .هاي تابع هاي زير را رسم و دامنه و برد هر كدام را پيدا كنيم

  

  

  

..........................................................  

1 (2+)(xf  

  . دو واحد بالا مي رودxf)(نمودار تابع 

  

  

  

  

  

1 

0 1 2 

2 

3 

[2,3]

[0,2]

2

2

=

=

+

+

)(

)(

xf

xf

R

D
 

1 

0 1 2 

1 2 

1 

3 

1- 

2  1  1-  x  

1  3  0  y  

 

2 3 

2 

 

0 

3  2  0  x  

2  6  0  y  
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2 (1−)(xf  

  . يك واحد پايين مي رودxf)(نمودار تابع 

  

  

  

..........................................................  

  

3 ()(xf2  

  . دو برابر مي شوندxf)(عرض نقاط نمودار تابع

..  

  

........................................................  

4 ()(xf−  

  . قرينه مي شوندxf)(عرض نقاط نمودار تابع

  

  

  

..........................................................  

5 (2)( +xf  

  . دو واحد عقب مي رودxf)(نمودار تابع 

  

  

  

..........................................................  

  

1 

0 

1 2 

1- 
[-1,0]

[0,2]

1

1

=

=

−

−

)(

)(

xf

xf

R

D
 

1 

0 1 2 

2 

[0,2]

[0,2]

2

2

=

=

)(

)(

xf

xf

R

D
 

1 

0 

1 2 

1- 1,0][

[0,2]

−=

=

−

−

)(

)(

xf

xf

R

D
 

[0,1]

[-2,0]

2

2

=

=

+

+

)(

)(

xf

xf

R

D
 

1 

2- 1- 0 
0-2220 ≤≤⇒≤+≤ xx 
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6 (1)( −xf  

  . يك واحد جلو مي رودxf)(نمودار تابع 

  

  

  

..........................................................  

7 ()(2xf  

 در xf)(طول نقاط نمودار تابع
2

1
  . ضرب مي شوند

  

  

..........................................................  

8 ()(-xf   

  . ضرب مي شوند−1 در xf)(طول نقاط نمودار تابع

  

  

  

..........................................................  

9 ()
3

(
x

f  

  . ضرب مي شوند3 در xf)(طول نقاط نمودار تابع

  

  

  

..........................................................  

1 

0 1 
10220

[0,1]

[0,1]

2

2

≤≤⇒≤≤

=

=

xx

R

D

xf

xf

)(

)(

 

1 

2- 1- 0 0-22-0

[0,1]

[-2,0]

≤≤⇒≤≤

=

=

−

−

xx

R

D

xf

xf

)(

)(

 

3121-0

[0,1]

[1,3]

1

1

≤≤⇒≤≤

=

=

−

−

xx

R

D

xf

xf

)(

)(

 

1 

0 1 2 3 

[0,1]

[0,6]

3

3

=

=

)(

)(

x
f

x
f

R

D

 

1 

0 3 6 
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10 ()(-2xf  

 در xf)(طول نقاط نمودار تابع
2

  .ضرب مي شوند −1

  

  

***  

  . در شكل زير داده شده است[0,3] و برد−][2,4ي با دامنهf نمودار تابع معين :15تمرين

  

  

  

  

  .در هر مورد نمودار تابع داده شده را رسم نموده و سپس دامنه و برد آن را بنويسيد

)( 1
3

1 −= xfy)7  1+= )(xfy )4  )( 2+= xfy) 1  

 12 −= )(xfy )8  )(xfy 2−=) 5  )( 3−= xfy) 2  

)( 12 −= xfy) 9  3
2

1 −−= )( xfy) 6  )( xfy 2=) 3  

***  

   :تمرين براي حل

||ه كمك نمودار تابع   ب   :3 xy 22ي  در فاصله  = ≤≤− x  سپس به كمـك آن نمـودار هـر         .  رسم كنيد

  .يك از توابع زير را به دست آوريد

 2+= || xy) هـ  || xy ||  ج (=2 1−= xy) الف  

213 +−−= || xy) و  || xy
2

||  د (=1 3+= xy) ب  

  

4 1 2- 

3 

1 

0 1- 

2

1− 
0-1220

[0,1]

[-1,0]

-2

-2

≤≤⇒≤≤

=

=

xx

R

D

xf

xf

)(

)(
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2xyبه كمك نمودار تابع : 4   .نمودار هر يك از توابع زير را به دست آوريد =

2xy 22xy  هـ (=− 12  ج (= −= xy) الف  

23)( += xy) و  
2

2

1
xy 32  د (= += xy) ب  
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xyبه كمك نمودار تابع   :5    .نمودار هر يك از توابع زير را به دست آوريد =

xy 21 13 ج                       (=+ −−= xy)                     21 ب ++= xy) الف  
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  نمودار چند تابع مهم: پيوست 

xxf   الف ( )(=

  

  

    

  

||)( xxf   ب (=

  

  

  

  

2xxf   پ ()(=

  

1  0  1-  x  
1  0  1  y  
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xxf   ت ()(=

  

  

  

  

x
xf

  ث ()(=1

  

  

  

  

  

3xxf   ج ()(=
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